5. TEXTOS SOBRE CARTAGENA EN LA LITERATURA CLÁSICA ANTIGUA (1)

INTRODUCCIÓN

El latino Rufo Festo Avieno XE "Rufo Festo Avieno"  ya describió la costa del sureste español en su Ora Marítima (La Orilla del Mar, en español). Este caballero romano del siglo IV de nuestra era, utilizó -ignorándolo- un “Rutero” o descripción de costas marsellés para la navegación de cabotaje, de casi mil años atrás. Habla del Puerto Nanmatio (Cartagena), del Cabo Tretes -Horadado- (Cabo de Palos), de la Isla de Stróngile (Isla Grossa)...

TEXTO

I

Posteriormente el Puerto Nammatio se curva cerca de la ciudad de los massienos desde alta mar, y en lo profundo del golfo surge, con sus altas murallas, la ciudad de los massienos. A continuación sobresale el cabo Tretes, estando situada junto a él la isla de Stróngile; luego, en los confines de esta isla, extiende su gran superficie la extensa marisma. Allí discurre el río Teodoro -no te cause asombro el hecho de que en este lugar salvaje y bastante bárbaro percibas su nombre en voz griega-. Los fenicios habitaron, en primer lugar, estos parajes; desde aquí de nuevo se extienden las arenas de la costa, a la que ciñen ampliamente tres islas. Aquí se halló en otro tiempo el límite de los tartessios y la ciudad de Herma.

SUGERENCIAS DIDÁCTICAS



      El texto es descriptivo; con ayuda de un mapa de la costa descrita, se puede hacer interactuar al texto y a la imagen, buscando imprecisiones. Una explicación sobre los condicionantes de los geógrafos del tiempo, en comparación con los medios de los actuales, ayudaría a poseer una visión relativa del valor del texto. Se resaltaría así la perspectiva cronológica de lo literario, por encima de su valor de actualidad.

6. TEXTOS SOBRE CARTAGENA EN LA LITERATURA CLÁSICA ANTIGUA (2)

INTRODUCCIÓN

Acaso sea Estrabón XE "Estrabón" , el griego del siglo I, compilador de textos geográficos anteriores de Polibio XE "Polibio" , Artemidoros XE "Artemidoros"  y Posidonio XE "Posidonio" , quien mejor describe el litoral cartagenero. Plinio XE "Plinio"  y Pomponio Mela XE "Pomponio Mela" , en el mismo siglo, son, igualmente, autores latinos que describieron también, incluida la perspectiva económica, el litoral cartagenero:

TEXTO

Después de Abdera está Cartago Nova, fundación de Asdrúbal, el sucesor de Barca, padre de Aníbal, que es con mucho la más importante de las ciudades de esta región, porque tiene una posición fuerte, una muralla bien construida y está provista de puertos, una laguna y minas de plata, además, en ella y en las regiones circundantes existe abundancia de salazón, y es el principal emporio para las mercancías que vienen del mar destinadas a los habitantes del interior y para los productos del interior destinados a los extranjeros... (cerca de ella) se encuentran buenas minas de hierro y dos islitas, Planesia y Lumbaria, y más al interior una laguna de 400 estadios de perímetro. Después viene la isla de Hércules, ya cerca de Cartago Nova, a la que llaman Escombraria, a causa de los escombros (congrios) que pescan allí y con los que se fabrica el mejor garum (salazón).

SUGERENCIAS DIDÁCTICAS


      Indudablemente, el reconocimiento de los lugares citados debe ser parte primordial de las actividades relativas a este texto. Valórese la precisión (toponimia y cifras) del texto. Sepárenser las noticias de tipo económico, para valorarlas. Relaciónese el garum con la industria actual de salazones de la costa de la región, hoy día.

7. TEXTOS SOBRE CARTAGENA EN LA LITERATURA CLÁSICA ANTIGUA (3)

INTRODUCCIÓN


         La mejor descripción del puerto de Cartagena, se la debemos a Polibio XE "Polibio" , geógrafo e historiador griego, que murió en el año 120 a.C.; a él se debe, entre otros, el abandono de la alusión a los dioses para explicar la Historia, y es autor de la primera teoría del ciclo para analizar el decurso histórico. Viajó mucho por Hispania y escribió la Historia que vivió como testigo.

TEXTO

Está situada Cartago Nova en la mitad de la costa de España, opuesta al viento de África, en un golfo en el que, marchando tierra adentro durante 20 estadios, sólo tiene 10 de anchura en su entrada; por esta causa tiene todo él forma de un puerto. En la misma boca hay una isla que, por uno y otro lado, deja libre únicamente un paso estrecho para la entrada; contra dicha isla vienen a estrellarse las olas del mar, con lo que resulta que todo el golfo está siempre tranquilo, a no ser que soplen por una y otra boca los vientos africanos y alboroten las olas... Desde el fondo del golfo elévase una montaña en forma de península, sobre la cual está establecida la ciudad, limitada al oriente y al mediodía por el mar y al occidente por un estero que toca algo aún con el septentrión, de manera que el espacio restante que hay desde el estero al mar y que une la ciudad con el continente no tiene más que dos estadios.

SUGERENCIAS DIDÁCTICAS


    Destaca la visión desde arriba de la descripción; y, además, viniendo desde el mar. Tales características serían muy comprensibles si en la época existiera el avión, lo que no es el caso. De ahí parte de la valía del texto. Reconozcánse los topónimos, y valórense las noticias meteorológicas. Compárese la ciudad actual de Cartagena con la descrita, identificando el llamado “estero”. El estudio del léxico, dentro del campo científico-técnico, es interesantísimo.

