27. TEXTO HISTÓRICO DEL LICENCIADO CASCALES

INTRODUCCIÓN


 Don Francisco de Cascales XE "Francisco de Cascales" , nace en Murcia, acaso en 1564, fue historiador y preceptista literario. Es autor, asimismo, de siete sonetos, tan perfectos de construcción como carentes de emotividad. De su ingenio salió la famosa dicotomía que engloba la producción del culterano Don Luis de Góngora XE "Luis de Góngora" , en Príncipe de la Luz, por sus romances y letrillas, y en Príncipe de las Tinieblas, por sus “Soledades XE "Soledades" ” y el “Polifemo XE "Polifemo" ”. Hasta llegar a Dámaso Alonso XE "Dámaso Alonso" , que demostró que ambos extremos son hijos de una misma creatividad estilística, durante tres siglos y medio se vivió de su hallazgo crítico, a la hora de explicar la poesía del genial cordobés.

Vivió el licenciado de enseñar Gramática, primero en Cartagena y luego en el Colegio de San Fulgencio de Murcia. XE "Muñoz Barberán"  XE "Jerónimo García Servet"  XE "Luis de Ayllón" 

 XE "Leonor de Cascales" 

 XE "Francisco Moreno" 

 XE "Luis de Ayllón"  Escribió dos “Discursos”, que así tituló: Discurso de la ciudad de Cartagena XE "Discurso de la ciudad de Cartagena"  (1617), y Discursos históricos de la muy noble y muy leal ciudad de Murcia XE "Discursos históricos de la muy noble y muy leal ciudad de Murcia"  (1621). Ambos tuvieron la fortuna de contar con fuentes vírgenes y valiosísimas, pero Cascales tuvo la desgracia de cruzarse con el padre jesuita Román de la Higuera XE "Román de la Higuera" , que acertó a meter en la mente del licenciado más de una mixtificación.

TEXTO

Agora pues, quando los Romanos llegados a este lugar, que Plinio XE "Plinio"  dice Murci, vieron la frescura del río, y todas sus riberas cubiertas de murtas (porque no hay tierra en toda España donde con mayor facilidad y feracidad nazcan) juzgaron asistir en él como lugar particularmente suyo la Venus Murcia, amiga de aguas y murtas, y así por la gran devoción que la tenían, es cosa muy verisímil, que añadiendo la letra a, la dirían llanamente Murcia.

Siendo ya los Romanos señores absolutos de Cartagena, cierto es, que como hombres tan prudentes, y doctos, y tan cudiciosos de ensanchar su imperio, viendo tan cerca de la misma Cartagena (que habían acabado de ganar) una vega tan ancha, tan fértil, y tan hermosa como ésta, y con población (aunque no grande) en ella, el migajón, y grosura de la tierra, la fertilidad con que produce trigo, cebada, aceyte, vino, frutas y todo género de legumbres, los saladares tan acomodados al buen pasto de los ganados, la mucha abundancia de caza, el deleyte, y frescura, la utilidad incomparable, que el río causaría con su caudaloso riego; y advirtiendo, que cuanto provechoso y deleytoso naturaleza ha criado, lo abarca esta tierra, cierto es, y más que cierto, que concurrirían á poblar, aumentar y engrandecer este lugar.

SUGERENCIAS DIDÁCTICAS






          Más que un texto histórico es una loa de la ciudad, comparable a la de San Isidoro sobre España. Un trabajo léxico puede ser muy interesante, agrupando términos por campos semánticos. Son de señalar también las enumeraciones como efecto estilístico, también las estructuras bimembres. Conviene hacer una crítica a lo afirmado por el Licenciado, acerca de la fundación de Murcia, ya que una cosa el origen del nombre y otra la fundación de la ciudad. Un ejercicio interesante sería comparar las formas arcaicas usadas por Cascales con las modernas.

