EL PARAÍSO EN VIAJE A LA PENUMBRA
Cuando un escritor brillante analiza la obra de otro escritor brillante, el resultado final no puede ser otro que un festín para la inteligencia y para la sensibilidad de los lectores. Ha ocurrido algunas veces (Mario Vargas Llosa entusiasmándose con Flaubert; Julio Cortázar explicando y desmenuzando la obra de Lezama Lima; etc) y ahora hemos vuelto a encontrar una muestra en el libro El paraíso en viaje a la penumbra, de Pascual García, donde se aborda de forma magistral la obra literaria de Pedro García Montalvo, uno de los autores más interesantes que ha producido Murcia en los últimos tiempos. Todos los argumentos, los temas y los personajes principales de Montalvo quedan aquí diseccionados con maestría: desde los relatos de La primavera en viaje hacia el invierno hasta esa novela última que conocemos con el nombre de Retrato de dos hermanas, pasando por la brevedad intensa de El intermediario, la densidad psicológica de Una historia madrileña, el fulgor verbal de Las luces del día o las atinadas apreciaciones de El aire libre.

El profesor Pascual García, que se doctoró en Letras con una tesis sobre la obra de Montalvo, es un excelente conocedor de su obra, y nos ofrece un paseo ameno, galvánico y seductor por las páginas del escritor murciano, que posee “el milagro de la prosa” (p.308) y que ha construido una trayectoria impecable gracias a la elaboración de libros lentos, profundos, callados, tejidos en el silencio de la provincia y sordos ante el vociferar insensato y desnortador de los cenáculos capitalinos, que lo hubieran lastrado de excrecencias. Pedro García Montalvo ha encontrado en Pascual García a un comentarista de alto nivel, pues el moratallero une a la brillantez de su estilo literario (no olvidemos que ha dado a nuestras letras poemarios, libros de cuentos y ensayos de primera magnitud) la devoción humilde de quien se aproxima al autor a quien ha leído y admirado durante dos décadas.

Nadie podrá decir en el futuro que conoce la obra de García Montalvo si no transita además por estas páginas iluminadoras y editadas de un modo exquisito por la Real Academia Alfonso X el Sabio.
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